
Kmetijstvo. 

Delo, hoja, počitek in zdravje živine. 
Pri vzreji mlade živine glede utrjenja in ohranjenja 

zdravja ne poznamo boljšega pripomočka, kakor je hoja 
in kretanje v čistem zraku. Nedorastle živine, katere 
večinoma stoje v zadublih in prevročih hlevih, se sča

soma omehkužijo ter so podvržene mnogim boleznim, 
one pa, ki se mnogo kretajo, so utrjene in bolj zdrave. 
Omehkužena živina pa zboli pri vsakem majhnem vzroku; 
nobena sapica je ne sme prepihati, a utrjena mnogo bolj 
kljubuje bolestnim vplivom. Emetskemu dečku nič ne 
škoduje, če pozimi bosopet teče k sosedovim, gosposki 
pa zboli, če ga prepiha le majhen vetrič. Kmetska deca 
so utrjena, a gosposka omehkužena. Kakor je z otroki, 
baš isto velja tudi o živalih; pri obeh škoduje omeh-
kuženost. 

Poleti je treba žrebeta in sploh vso mlado živino 
zjutraj in zvečer spuščati na čisti zrak, kajti opoldansko 
solnce je prevroče. Za hladnega in vlažnega vremena pa 
izpodimo mlado živino tedaj na prosto, kadar je najbolj 
gorko t. j . opoldne. Kdor si hoče odrediti zdravo in 
krepko živino, tisti naj tega ne opušča, kar velja po
sebno za bodoče delavne in plemenske živali. Mlado 
živino spuščamo na pašnike, ali jo izženemo v posebne, 
ograjene, blizu hleva nahajajoče se prostore, katerim pra
vimo tekališča. Kjer je le mogoče, ondi naj bodo teka-
lišča ravna, suha, travnata in dovolj velika. Zelo umestno 
je tudi, če se okoli ograje posade košata drevesa, ki 
dajo mnogo sence. 

Kakor je mladim živalim v utrjenje in ohranjenje 
zdravja hoja neobhodno potrebna, ravno tako se prilega 
utrujeni živinici počitek na mehki nastelji. Kretanje in 
počitek se morata zaporedoma vrstiti, kajti ta red najbolj 
ugaja mladi živini. Nasproti temu pa prezgodnjo delo 
pokvari vse, kar je pridobila pametna vzreja. Zatorej 
vam zelo priporočam, da ne vprezate mlade živine prej, 
predno ni popolnoma dorastla. ' 

Živino smemo naganjati k delu, za katero ima 
dosti močij, a preoblagati je ne smemo nikdar. Primerno 
delo utrdi živali ter jih ohrani zdrave, a pretirano delo 
vedno škoduje. Gospodar, ki živino preobklada in pre-
sili, je sam svoj sovražnik; kajti pregnano in pre-
oblagano živinče pride kmalu ob moč, včasih pa tudi 
nevarno zboli. Konje najprej pohabi in pokonča dolgo
trajna in hitra vožnja; za hitri tek jih smemo uprezati 
le za malo časa, ako jih hočemo ohraniti zdrave, čim 
težji je voz, čim hitreje živina teka, čim dalj časa mora 
voziti, tem prej se pokonča, pohabi in zboli.*) Živina 
nikoli ne sme delati do obnemoglosti in prevelike utru
jenosti. Znano je, da se vol mnogo prej utrudi od konja, 
torej ne smemo z volom nikdar toliko časa delati kakor 
s konjem. Precej po krmljenju ne smemo upregati za 
hitro vožnjo; ako pa nas sili potreba, upreči nahranjenega 
konja, vozimo korakoma. 

Priden delavec je vreden plačila. Ako je živina ves 
dan težko delala, mora imeti po noči pokoj za počitek, 
za spanje in za nabiranje novih močij. Pa tudi po dnevu 
moramo živini privoščiti odmora, da se oddahne in do 
sitega naje. Hoja in primerno delo krepi zdravje, a baš 
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*) O tem se lahko prepričaš pri poštnih konjih; najboljše 
živali se pohabijo v 2 do 3 letih, da še za kmetijska dela niso 
več dovolj sposobne. 
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